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Keila on ilus linn, aga mõnikord tundub, et me ei kuule enam 

teineteist. Linna arengut puudutavad otsused tulevad elanikele sageli 

üllatusena ja põhjustavad pahameelt, sest tehtud otsused jäävad 

arusaamatuks. Kui mõnda tänavat ümber kujundatakse või uusi 

mahukaid projekte planeeritakse, tahavad inimesed teada, mis on 

põhjendused väljavalitud lahenduste kasuks – mida uued arengud 

elanike jaoks tähendavad, kuidas saab linnaelanik kaasa rääkida või 

kogukonna huvide eest seista. See pole kapriis, vaid elementaarne 

õigus olla kaasatud sellesse, kuidas kodulinn kujuneb.
uue juhtimise all ilma toetuseta. 

Kui meil on kaks meistriliiga mees-

konda, siis linna roll ei tohi siin 

olla poole valimine, vaid mõle-

male võrdsete võimaluste taga-

mine. Tippspordi hävitamine Kei-

las oleks rumal.

Opositsiooni kuula-

mine on demokraatia 

proovikivi

Volikogu ei ole lahinguväli, vaid 

koht, kus otsitakse lahendusi. Seal 

istuvad inimesed, kes kõik on Kei-

la elanike poolt valitud, olgu nad 

koalitsioonis või opositsioonis. 

Kui üksteise seisukohti kuulatakse 

lugupidavalt ja eriarvamusi käsit-

letakse sisulise aruteluna, mitte 

vastasseisuna, võidab kogu linn.

Demokraatia ei tähenda üks-

meelt, vaid suutlikkust erinevaid 

vaateid kokku viia. Lugupidav koos-

töö on märk küpsest poliitilisest 

kultuurist. Selline kultuur on vun-

dament, millele ehitada stabiilne 

ja usaldusväärne linnajuhtimine.

Kõik algab tahtest 

kuulata

Kõigi linnaga seotud valdkonda-

de, olgu selleks haridus, sport, pla-

neerimine, ametkonna töö või 

meie poliitiline kultuur, ühiseks 

nimetajaks on juhtimiskultuur. 

Juhtimine on eelkõige väärtuste 

küsimus. Kui väärtustatakse ava-

tust, tekib dialoog. Kui väärtusta-

takse professionaalsust, kaob 

hirm. Kui väärtustatakse ausust, 

sünnib usaldus. Me vajame linna, 

kus otsused sünnivad teadmistest 

ja koostööst ning igaüks saab hir-

mu tundmata enda arvamust aval-

dada.

On hetki, kus linn, nagu inimene, 

vajab värsket õhku ja uut hinga-

mist. Me usume, et Keila on just 

selles hetkes. On aeg vaadata au-

salt peeglisse, tuua otsuste kesk-

messe Keila inimene ja taastada 

tunne, et see on meie linn. Selline 

muutus algab juhtimisest. Aga 

eelkõige algab see tahtest kuulata.

Keila vajab rohkem kuulamist

TERVE KEILA

Otsustamisel tuleb 

teha ruumi kohalike 

arvamusele

Kohaliku omavalitsuse ülesanne 

on korraldada kohaliku elu  eri 

aspekte. Et seda teha võimalikult 

praktiliselt on oluline läbi küsit-

luste ja avalike arutelude kuulata 

ka siinseid inimesi. Otsuste kvali-

teet ei sõltu ainult ametnike päde-

vusest, vaid ka sellest, kui palju 

oskab linn kuulata ja arvestada 

kohalike inimeste teadmiste ja 

kogemustega. 

Planeerimine ei tähenda ainult 

arhitektuurseid jooniseid ja num-

breid eelarvereal. See tähendab 

mõistmist, kuidas inimesed päri-

selt liiguvad, millest puudust tun-

nevad või milliseid teenuseid vaja-

vad. Näiteks 15-minuti linna kont-

septsioon võib ju hästi kõlada, 

kuid ei saa olla eesmärk omaette. 

Mudaaugu või Lõuna-Keila elani-

kule on vaja toimivat bussigraa-

fikut, valgustatud, hooldatud ja 

turvalisi kõnni- ja rattateid ning 

sujuva liikluskorraldusega korras 

tänavaid. 

Linnakeskkonda ja inimeste iga-

päevaelu mõjutavate otsuste alu-

seks peab olema koostöö kogu-

konna ja valdkondlike ekspertide 

osalusel. Kõigile ei saagi üheaeg-

selt meele järele olla, kuid siin 

ongi oluline inimestele arusaada-

valt selgitada, miks midagi tehak-

se ja miks mõni idee jääb ootele. 

Kui põhjendused on arusaavad ja 

ausad, on ka arusaamist rohkem. 

Ametkond ei tohiks 

sõltuda poliitikast

Keilas räägitakse täna palju sel-

lest, mis saab siis, kui võim peaks 

vahetuma. On tekkinud hirm, et 

muutused võivad tähendada kel-

lelegi töökohtade kaotust või 

eelistusi ühe või teise huvigruppi 

suhtes. Selline mõtteviis ei tee au 

ühelegi linnale.

Professionaalne ametnik ei peaks 

kartma poliitilisi muutusi. Tema 

töö on teenida linna ja selle elanik-

ke, mitte erakondlikku agendat. 

Kui ametnik teeb oma tööd hästi, 

siis peab ta tundma end kaitstuna 

ja väärtustatuna sõltumata sellest, 

kes parasjagu linnavalitsust polii-

tiliselt juhib. Kui ametnik peab kart-

ma, et uue võimu tulek tähendab 

töökoha kaotust, siis ei ole meil 

mitte demokraatia, vaid hirmukul-

tuur.

Need jutud on pahatahtlikud. 

Vastupidi, me tahame tugevat, 

väärikat ja professionaalset amet-

nikkonda, kes teenib linna, mitte 

erakondlikku agendat.

Sama kehtib ka Keila korvpalli-

temaatika kohta. On levitatud väi-

teid, et üks või teine klubi jääks 

Ain Lang

Keiu Valge
Terve Keila asutajad

              Hirm, et muu-

tused võivad tähenda-

da töökohtade kaotust 

või eelistusi ühe või tei-

se huvigruppi suhtes – 

selline mõtteviis ei tee 

au ühelegi linnale.

“

              Me vajame 

linna, kus otsused 

sünnivad teadmistest ja 

koostööst ning igaüks 

saab hirmu tundmata 

enda arvamust 

avaldada.

“

Noored ja KOV valimised:

miks noorte hääl on 

oluline?

Richard Nurmela

LK 2

Terve Keila 

valimisprogramm
LK 4

Väljakutsed 

haridusvaldkonnas

Merle Liivand

LK 3

Terve Keila nimekirjas 

kandideerib 34 

kohalikku inimest LK 6
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Kohalik omavalitsus on noor-

tele palju lähemal, kui neile 

esmapilgul tundub. See ei ole 

lihtsalt ametnikke täis maja, 

vaid otsustuskogu, mis mõjutab 

meie igapäevaelu. Näiteks:

Ÿ korraldab noorsootööd: mää-

rab prioriteedid, rahastab noor-

teprogramme ja -projekte;

Ÿ toetab huvitegevust ja kul-

tuuri – huviringid, kogukon-

naüritused ja kultuuriprojek-

tid;

Ÿ planeerib linnapilti ja kesk-

konda – kergliiklusteed, par-

gid, mänguväljakud ja ka 

vaba aja veetmise kohad;

Ÿ tagab liikuvuse – korras teede 

olemasolu ja ühistranspordi 

graafikud, mis mõjutavad koo-

lis ja huviringides käimist;

Ÿ hoolitseb avalike asutuste 

eest – lasteaiad, koolid, spor-

disaalid, raamatukogud, noor-

tekeskused;

Ÿ korraldab sotsiaalabi ja -

teenuseid – toetab neid, kes 

on raskes olukorras.

Ja see on ainult osa nendest tege-

vustest, millega omavalitsus 

tegeleb igapäevaselt. Kõik need 

otsused mõjutavad otseselt 

seda, milline on ka noorte iga-

päevane elu kodukohas.

Miks noored peaksid 

valima?
Noorte hääl loeb! Kui noored 

ei osale, jäävad nende mured ja 

ideed tahaplaanile. Kui noored 

osalevad, peavad ka poliitikud 

nendega rohkem arvestama.

Noortel on värske pilk! Uued 

ideed ja nägemused muudavad 

linna paremaks ja elamisväär-

semaks.

Noorte hääl on tuleviku 

hääl! Noored on need, kes jää-

vad oma kogukonda edasi aren-

dama.

Otsused mõjutavad otseselt 

igapäevaelu. Kas saame uue 

spordisaali või mugavad vaba 

aja veetmise võimalused vahe-

tundides? Kas tuleb juurde noor-

teüritusi? Kas linnas on õhtuti 

turvaline ja piisavalt tegevusi?

Iga hääl loeb! Väiksemates 

omavalitsustes võib mõneküm-

ne häälega otsustada, kes pää-

seb volikokku ja kelle ideed see-

läbi hääle saavad.

Kes siis paremini teavad, mida 

noored tahavad, kui mitte noo-

red ise?

Aga kui ma ei tea, 

keda valida?

See on täiesti normaalne ja 

mõistetav. Võta aega, et uurida 

kandidaate, loe nende seisu-

kohti ja mõtle, millised teemad 

on sinu jaoks kõige südamelä-

hedasemad – on see näiteks kul-

tuur, huvitegevus, haridus, kesk-

kond või linna areng üldiselt. 

Võrdle, millised kandidaadid ja-

gavad sinu väärtusi ja visiooni. 

Mõtle ka sellele, kas mõni kan-

didaat kuulub sinuga sarnases-

se vanusegruppi – noor kandi-

daat tähendab sageli noorte 

häält ja ideid volikogus. Ära kar-

da küsida nõu sõpradelt, perelt 

või uurida arvamusi internetis 

(ratsionaalselt!). Samuti on kõi-

kide kandidaatide e-posti aad-

ressid avalikud, mõnel ka tele-

fon või sotsiaalmeedia konto – 

võta julgelt ühendust ja küsi 

küsimusi. Iga teadlik samm 

aitab teha valiku.

Valimiste eesmärk on, et iga-

üks saaks kaasa rääkida selles, 

kuidas meie linnas elatakse ja 

milline on just sinu (tuleviku) 

kodukoht. Kui oled oma valiku 

põhjalikult läbi mõelnud, on 

otsus palju kindlam ja sinu hääl 

aitab kujundada linna selliseks, 

nagu ka sina seda soovid.

Kommi ja pastaka eest ei tasu 

ka enda häält ja tuleviku visioo-

ni maha müüa.

Kes saavad 

hääletada ja millal?

Oktoobris toimuvatel kohalike 

omavalitsuste valimistel saavad 

oma hääle anda kõik hääleta-

misõigusega kodanikud, kelle 

elukoht rahvastikuregistri järgi 

on vastavas linnas või vallas. 

Sealhulgas ka 16–17-aastased 

noored, kes saavad nüüd lausa 

kolmandat korda kaasa rääkida 

oma kogukonna ja linna tulevi-

ku kujundamisel. 

Seda hääleõigust ei antud liht-

salt niisama – see on võimalus, 

et noorte hääl ja ideed jõuaksid 

otsustusprotsessidesse. Lisaks 

on see ka unikaalne võimalus, 

sest Euroopas on nii noored vali-

ma lubatud vaid üksikutes riiki-

des.

Valimised on vaid üks nädal 

nelja aasta jooksul, kuid selle 

mõju kestab palju kauem. Kui 

soovid, et  sinu kodukoht 

areneks sulle sobivas suunas, 

siis kasuta oma õigust ja mine 

kindlasti valima. 

Noored ja KOV valimised:

miks noorte hääl on oluline?

Noorte valimisaktiivsus on 

küll läbi aastate olnud kerges 

tõusutrendis, kuid paljud noo-

red jätavad endiselt hääletama-

ta. Põhjuseid võib olla mitmeid 

– vähene teadlikkus, arusaam, 

et poliitika on igav või kauge, 

või hoopis see, et koolis ei pöö-

rata sellele teemale piisavalt 

tähelepanu.

Valimised ei ole ainult õigus, 

vaid ka võimalus ja vastutus. 

Kui aga noored valima ei lähe, 

teevad otsuseid nende eest tei-

sed – sageli just vanemaealised, 

kelle vajadused ja prioriteedid 

võivad olla hoopis teistsugused.

Kuidas kohalik omavalitsus 

mõjutab noorte elu?

Kohaliku omavalitsuse (KOV) valimised võivad 

noortele tunduda igavad ja neisse puutumatud. 

Tegelikult on need kõige otsesemas mõttes 

seotud meie, noorte igapäevaeluga. Kohaliku 

volikogu otsustest sõltuvad näiteks, millised on 

bussigraafikud, kus ja milliseid spordi- ja 

huvitegevusi pakutakse ja milliseid 

kultuurisündmusi meile võimaldatakse. Samuti 

oleneb sellest koolide areng ja see, kas 

kodutänav on pime või valgustatud, sile või 

auklik.

Richard Nurmela 

Hääletamine 

toimub 13.–19. 

oktoobril:

=13.–18. oktoober toimub 

eel- ja elektrooniline 

hääletamine;

=19. oktoobril ehk 

valimispäeval toimub 

hääletamine ainult 

jaoskondades.

ringu puhul hinnata, kas kavan-

datav objekt on linnale ja selle 

elanikele tõesti vajalik ning kas 

hilisemad hooldus- ja haldusku-

lud on mõistlikud ja jõukohased.

Linnarajatisi ei ehitata pelgalt 

toetuste pärast, vaid selleks, et 

need teeniksid võimalikult laia 

ringi linnaelanike ja ka külaliste 

huve. Ei tohiks tekkida olukordi, 

kus näiteks trasside ehitamisel 

„unustatakse“ olemasolevale ela-

mule varem olnud liitumisvõi-

malus taastamata ja elanik peab 

ise ebavõrdsetel alustel asuma 

trasse rajama. Ka on lubamatu, 

et järjepanu teostatakse projek-

te, kus menetlusprotsessis min-

nakse elanikest mööda. Üheks 

negatiivsemaks näiteks on Ohtu 

tee rekonstrueerimine. Tee, mis 

oli varem kasutatav ja loogiline, 

Oleme üha enam omaks võt-

mas mõttemustrit, et kui raha 

tuleb „väljastpoolt“, olgu see siis 

Euroopa Liidu või mõne muu toe-

tusprogrammi kaudu, siis võib 

seda kasutada milleks tahes. Mis 

vahet seal on, euroraha ju? Tege-

likkuses tuleks aga iga investee-

muutus projekti käigus ebamu-

gavaks ja turvariskidega ruu-

miks, kus ei tunne end hästi ei 

jalakäija, rattur ega autojuht. Sel-

lised olukorrad ei peaks kordu-

ma.

Seetõttu peab planeerimine 

põhinema sisulisel kaalutlusel ja 

kohalike inimeste kaasamisel. 

Kui elanikud jäetakse otsustus-

protsessist kõrvale, tekivad para-

tamatult olukorrad, kus lõpptu-

lemus ei vasta kellegi ootustele.

Kutselise autojuhina olen mures 

ka meie liikluskultuuri pärast. 

Planeeringute kvaliteet ja liik-

luskultuur on tihedalt seotud. 

Kui linnaruumi kujundatakse 

läbimõtlematult, ei aita see kaa-

sa liikluse paranemisele ega tur-

valisusele. Näiteks tekitavad tar-

betud „vigurrajad“ ja liigne mär-

gistamine olukorra, kus juhid ei 

pea enam liiklusmärke tõsiselt 

võtma. Kui liikluskorraldus ei 

vasta tegelikule loogikale, viib 

see suures plaanis igasuguste 

nõuete devalveerumiseni.

Keilas on mitmel pool näiteid, 

kus liikluskorraldus on muu-

tunud ebamõistlikuks. Näiteks 

stopp-märkidega liialdamine ei 

aita turvalisust tagada, vaid kin-

nistab juhtides arusaama, et 

need märgid ongi soovituslikud. 

Selline olukord õõnestab usal-

dust süsteemi vastu. 

Liiklus peab olema seadusli-

kult võimalik ja korraldus mõis-

tlik. Liigne keeldude ja kohus-

tuste kuhjamine ei kasvata tur-

valisust, vaid tekitab trotsi ja 

segadust.

Seetõttu tuleks kõik vastuolu-

lised ja ebaloogilised liikluskor-

raldused üle vaadata ning asen-

dada need selgete ja põhjenda-

tud lahendustega. Alles siis saab 

oodata, et ka liikluskultuur pa-

raneb ja inimesed järgivad reeg-

leid sisust aru saades.

Liiklemine, aga ka kogu muu 

elu, peab olema seaduslikult 

võimalik ning mõistlik. Vastu-

olulised korraldused või eba-

mõistlikud piirangud tuleks üm-

ber vaadata – alles seejärel saab 

tekkida ootus olukorra parane-

misele.

Ahto Reiska 

Planeerimine ja liikluskorraldus 
peavad olema mõistlikud

Keila on oma olemuselt ilus ja 

rohelise ilmega linn, kus igal 

tänavanurgal on ajalugu ja kogu-

konnal oma nägu. Sellises kesk-

konnas on oluline, et uued aren-

dused ja ümberkorraldused sobi-

tuksid olemasolevasse linnaruu-

mi ning elanikel oleks selge aru-

saam, millised põhimõtted lin-

napilti kujundavad.

Ometi kerkib paljudes korte-

riühistutes, naabruskondades ja 

väikeelamupiirkondades ikka ja 

jälle küsimus: kust leiab teavet, 

kuidas oma elukeskkonda muuta 

nii, et see vastaks Keila linna 

reeglitele ja heale tavale? 

Korteriühistu juhina olen aasta-

te jooksul pidanud arutelusid, 

mis puudutavad nii elanike tur-

valisust kui ka meie kodumaja 

visuaalset ilmet, olgu selleks hal-

jastuse kavandamine, prügima-

janduse lahendused või mängu-

väljakute paigutus. Näiteks soo-

visime lisada maja ümber põõ-

said ja aedu, et tekiks selgemad 

piirjooned. Vastused linnalt olid 

enamasti lühikesed ja eitavad. Sel-

gitusi, mis aitaks ideid arendada, 

tuli harva.

Praegu on Keila linna üldpla-

neering ja välisilme kujundamise 

juhised küll olemas, aga nende 

leidmine linna kodulehelt nõuab 

kannatust. Avaliku ruumi kujun-

damise põhimõtted tuleks koon-

dada ühte kergesti leitavasse ja 

arusaadavasse keskkonda, et iga 

elanik, korteriühistu või ettevõtja 

saaks kontrollida, millised võima-

lused ja piirangud tema kavatsus-

tega kaasnevad.

Selgus ja süsteemsus aitaksid 

vähendada ametnike tööd ja soo-

dustaksid ka koostööd elanikega. 

Kui reeglid on ühtsed, arusaada-

vad ja kättesaadavad, jääb tõl-

gendustele vähem ruumi. Veelgi 

olulisem on aga see, et linn ja 

elanikud ei jääks vastandlikesse 

rollidesse, vaid tegutseksid part-

neritena, kelle ühine eesmärk on 

toimiv ja kaunis linnakeskkond.

Keila tugevus on tema kogu-

kond. Hea linna ilme algab tead-

misest, kuidas seda ühiselt ku-

jundada.

Tõnu Väli 

Keila linnapildi ja elanike
soovide kooskõlastamine
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riik täiendavaid kulutusi ette ei 

näe, toob kasvavate nõuete täit-

mine paratamatult kaasa lisa-

koormuse nii teenusepakkujate-

le kui ka omavalitsustele ja hin-

natõusu tarbijale.

Haridusvaldkonna 

muudatused 

puudutavad kõige 

otsesemalt 

õpetajaid

Kõikide huvigruppide ning hari-

dusministeeriumi enda eesmär-

kidest ja arengukavadest paistab, 

kui meeletult suured ootused on 

selles valdkonnas järgnevatel aas-

tatel – kokkuvõtvalt peavad tä-

nased ja tuleviku õpetajad olema 

oma ainevaldkonnas pädevad, en-

nast reflekteerivad professionaa-

lid, kes suudavad teooriat ja prak-

tikat edukalt integreerida.

Teaduspõhine õpetamisme-

toodika ning pedagoogiliste digi-

vahendite kasutuselevõtt on võt-

metähtsusega, võimaldades lei-

da tasakaalu praktilise, motivee-

riva ja individuaalsetele vajadus-

tele vastava õppe vahel. Kõik see 

kõlabki paberil loogiliselt ning 

soovimata pisendada seatud oo-

tuseid, on suur väljakutse seatud 

tegelikult meile kõigile. See ei 

saa jääda üksnes haridusasutuse 

ja õpetajate kanda – me kõik pea-

me võtma vastuse oma järgneva 

põlvkonna nimel.

Suurim väljakutse saab olema 

sünteesimisoskuse arendamine 

kogu inimese eluea jooksul, ehk 

meist kõigist peab saama TI-le 

võrdväärne partner. Õpetajatelt 

ja juhendajatelt eeldab see roh-

kemgi, kui ainult tehnoloogia ko-

dustamist oma igapäevatöös. 

Õppeprotsessid tuleb mudelda-

da järk-järgult hoopis teise foo-

kusesse – selleks nn teadus- ja 

rakenduspõhiseks õppemude-

liks. Kogu hariduse juhtimine on 

üks suur maatriksjuhtimine (oo-

tused riigilt, ootused linnalt ja ko-

gukonnalt, ootused tööpakkuja-

telt jne). Linnavalitsusel, kui ko-

gukonna eestvedajal ja haridus-

valdkonna eest vastutajal tuleb 

sõnastada esmalt väärtuspakku-

mine haridusteenusele ning siis 

see üheskoos toimima panna. 

Näiteks, viimane kümnend on ku-

lunud aruteludele, miks meie 

kooli gümnaasiumi haridustase 

ei rahulda kogukonna ootuseid. 

Seni, kuni me ei sõnasta ootu-

seid ja vastutust kõigile osapoo-

letele (mitte ainult õpetajale), ei 

ole ka meil selgelt motiveeritud 

eesmärki, kuhu liikuda. Väärtus-

pakkumine seisneb ka selges ja 

arusaadavas õpiväljundite sõnas-

tamises. Kui on kokkulepped, on 

lihtsam juhtida ning leida  tõ-

hustamise protsessi investeerin-

guid, kaasata aineprofessionaale, 

laiendada koostööd ülikoolide 

ning nende tudengite poolt loo-

dud teadusühingutega. Samas lei-

da ka head kutsehariduse partne-

rid, et need, keda kõrgharidustee 

ei kõneta, saaksid paindlikumalt 

kodulähedal teistele õppevormi-

dele keskenduda. See kõik ei ole 

ainult koolijuhi või õppejuhtide 

korraldada, siin peabki kaasa aita-

ma ja hoogu andma haridus-

teenuse eest vastutaja, ehk linn 

ise. 

Hariduses on kriitilise tähtsu-

sega ikka ja alati väärtuskasva-

tus. Meie kogukonna väärtused 

ja panustamine neisse tuleks 

uuesti koos defineerida – nii saa-

me neid parimal moel praktikas-

se kanda. Oluline on seada ühi-

sed eesmärgid linna, haridus-

asutuste, huvitegevuse pakkuja-

te, laste ja lapsevanemate vahel, 

kaasates ka laiemat kogukonda. 

Koolipäev ja huvitegevus on lap-

se arengus suuremaski sümbi-

oosis, kui meie kellaajaline päe-

vakava seda ette laseb kujutada. 

Kõik igapäevaselt õpitu ja kogetu 

erinevates vormides salvestub 

meie laste nii harituse kui käitu-

mismustrite DNA-ks, mis kujun-

dab tema sotsiaalse intelligent-

suse. Paljude jaoks on huvitege-

vus jätk ka oma kutsetee valikul. 

Heitlikus riigieelarve tuules pea-

me ise olema tähelepanelikud 

mitteformaalse hariduse kestlik-

kuses ja kvaliteedis, usaldama sel-

le pakkujaid ja tarbijaid.

Väärtustame 

inimeste panust ja 

koostööd

Loodan siiralt, et kõiki neid 

õppevorme toetades ning üks-

teist väärtustades, inimeste pa-

nust ja koostööd hinnates ei saa 

enam juhtuda, et mõtlematus 

nullib kellegi usaldusväärsuse, 

inimeste tervise ja teotahte ning 

kogukonna ühtekuuluvustunde. 

Peame ise olema eeskujuks, et 

saaks tekkida kiusamisvaba kool 

ja ühiskond.

Linna arengukava hõlmab aas-

tateks 2025–2028 märkimisväär-

seid investeeringuid koolide ja 

lasteaedade taristusse. Kindlasti 

on oluline pikalt planeeritud Vi-

kerkaare lasteaia hoone renovee-

rimine. Kavva on jõudnud aga 

uue koolihoone ehitamine mitte 

renoveerimine ning suur osa sel-

lest on laenude teenindamine – 

loomulikult on see kõik olnud va-

jalik, sest õppetöö vajab kohta, 

kus seda läbi viia. Järgmistel aas-

tatel võiks aga keskenduda ini-

mestele, toetada nende arengut 

ning tervise ja töövõime säilita-

mist.

Spurtida tuleb kohe praegu, et 

Keilas oleks kasvava töövõime-

lise elanikkonna osakaal või-

malikult suur, meie väärtuspak-

kumised iseloomustaksid Keilat 

hea töö- või elukohana. Kuna um-

bes 70% elanikest on seotud pika 

perioodi vältel haridusteenuste-

ga, tuleks neid teenuseid pakku-

da läbimõeldult.

Väljakutsed haridusvaldkonnas

Kohustusliku haridustee pike-

nemine 18. eluaastani ning te-

hisintellekti rakendamine õppe-

protsessis nõuavad koolidelt kii-

ret kohanemist. Õppeasutustel 

tuleb leida toimivad lahendused 

lisa-aasta rakendamiseks, pak-

kuda paindlikumaid õppimis-

võimalusi ning tõhusamat tuge 

nii riskinoortele kui erivajadus-

tega õpilastele. Kõik need muu-

datused toimuvad lühikese aja 

jooksul, mis seab tugeva surve 

kogu haridussüsteemi toimimi-

sele ja arendamisele ka kohaliku 

omavalitsuse tasandil.

Reformi käigus jaguneb laste-

hoiuteenuste vastutus kahe mi-

nisteeriumi vahel: Haridus- ja 

Teadusministeerium hakkab hal-

dama alusharidust pakkuvaid las-

tehoide, Sotsiaalministeerium 

aga sotsiaalhoolekandega seotud 

hoide. Alusharidusteenuse osu-

tajad peavad tagama lapsehoid-

jate kvalifikatsiooni ja keele-

nõuete täitmise, koostama õppe-

kava ning pakkuma tugiteenu-

seid – sisuliselt kehtivad neile sa-

mad nõuded mis lasteaedadele. 

Kohalikul omavalitsusel lasub ko-

hustus tagada alushariduse või-

malus kõikidele poolteise- kuni 

kolmeaastastele lastele. Kuigi 

Eesti haridussüsteemi ees seisavad lähiaastatel 

uued ja mahukad väljakutsed, mille 

lahendamisel saavad määravaks süsteemi 

terviklik mõistmine ning intensiivne koostöö 

kõigi osapoolte vahel.

Merle Liivand

nud tegemata. Spordisaal vajab 

uut katust, uuendamist vajavad 

ka põrand ja tribüünid. Kõige 

enam vajab hoone aga heapere-

mehelikku suhtumist linnavalit-

suse poolt – paljud vajalikud tööd 

saab ära teha lihtsa vaeva ja 

madalate kuludega. Regulaarne 

hooldus aitab vältida suuri ja 

ootamatuid kulusid rikete või ava-

 Selleks, et ükski laps ega noor 

ei jääks oma annetega üksi, vaja-

me Keilas huvihariduse ja -

tegevuse süsteemi uuendamist ja 

tugevdamist. Oluline on luua 

huvitegevuse, kultuuri ja spordi 

toetamisele selged põhimõtted, 

et süsteem oleks läbipaistev ja 

kõiki võrdselt kohtlev. Toetame 

nii noori kui ka täiskasvanuid, 

kes oma saavutustega toovad Kei-

lale tuntust.

Mitmed kitsaskohad 

vajavad otsustavat 

tegutsemist.

Paljud ruumid ja väljakud vaja-

vad renoveerimist või ei vasta 

tänapäevastele vajadustele, in-

vesteeringuid on vaja ka varus-

tusse.

Keila Tervisekeskus on linna 

kõige kasutatavam spordibaas, 

mida külastavad igapäevaselt 

sajad noored ja täiskasvanud. Mit-

med vajalikud investeeringud on 

aga eelnevate aastate jooksul jää-

riide korral. Tervisekeskus vajab 

kiiret ja hoolivat tähelepanu.

Lisaks on Tervisekeskuses ruu-

mipuudus ning kõik huviharidu-

se pakkujad ei mahu enam ära. 

Seetõttu soovime alustada uue 

spordikeskuse planeerimist, mis 

avab kohalikele elanikele seni-

sest paremad võimalused huvide 

ja hobidega tegelemiseks.

Keila inimesed on aastaid ooda-

nud ka uusi tennise- ja padeliväl-

jakuid, uuendamist vajavad jalg-

palliväljaku kunstmuru ja val-

gustus.

Huvitegevuse toeta-

mine ja andekate 

tunnustamine
Huvitegevust tuleb toetada, mit-

te bürokraatia ja killustunud süs-

teemiga takistada. Praegu on 

huvitegevuse pakkujate õlgadel 

lisaks põhitegevusele linna poolt 

loodud huvitegevuse registriga 

seotud halduskoormus – peab 

uurima laste elukohti, elukorral-

dust ja koordineerima toetusi, 

mis tulevad eri omavalitsustest.

Meie soov on, et huvihariduse 

pakkujad saaksid keskenduda sel-

lele, mida nad kõige paremini tee-

vad – laste ja noorte arendamine. 

Omavalitsuse poolt loodud süs-

teemide halduslik pool peab ole-

ma omavalitsuse vastutusel ning 

toetuste info peab liikuma auto-

maatselt ja läbipaistvalt. Huvite-

gevuse registrit tuleb täiustada 

ning seeläbi vähendada niigi väi-

kese haldusvõimekusega huvite-

gevuse pakkujate koormust.

Keilas on palju, mille üle uhkust 

tunda – meie sportlased, muusi-

kud, tantsijad ja noored loojad on 

toonud linna nime korduvalt esi-

le nii maakondlikul kui riiklikul 

tasandil. Need on saavutused, 

mis ei sünni juhuslikult, vaid jär-

Tarmo Hein

Investeering huviharidusse on investeering hoolivasse kogukonda
Huviharidus ja hobid on üks olulisemaid aluseid tugeva ja hooliva 

kogukonna kujunemiseks. Just huvid ja hobid aitavad noortes arendada 

pühendumist, sihikindlust ja meeskonnatööd – oskusi, mida läheb vaja 

kogu elu. Keila huvitegevuses on tugevad traditsioonid nii spordis, 

muusikas kui ka kunstis, kuid linn kasvab ning laste ja noorte huvid 

mitmekesistuvad.

jepideva töö ja pühendumuse 

tulemusena. Just seetõttu on olu-

line, et linn väärtustaks ja tun-

nustaks kõiki huvitegevuse vald-

kondi võrdselt. Olgu tegemist 

võistlusspordi, muusika, kunsti- 

või teadusringiga. Edu ükskõik 

millises neis toob positiivset tähe-

lepanu kogu linnale ja annab 

noortele eeskuju, et oma pingu-

tuse kaudu on võimalik midagi 

olulist saavutada.

Huvitegevuse ja spordi toeta-

misel on eesmärk luua süsteem, 

kus toetused ja tulemused avali-

kustatakse, et igaüks teaks, kui-

das linna panus jaguneb.

Võistlussport on väär-

tus noorte arengus
Suur osa lastest loobub spordi-

ga tegelemisest 6.–7. klassis, 

üheks põhjuseks on sobiva võist-

lusvõimaluse puudumine. Just 

seetõttu on oluline pakkuda las-

tele väljundeid ja eesmärke, mille 

nimel pingutada. Võistlemine 

arendab lastes eesmärkide sead-

mist ja nende nimel töötamist, 

distsipliini ja enesekontrolli, sot-

siaalseid oskusi, koostööd ja pin-

getaluvust, tugevat tervist ning 

seab noortele väljundid saavuta-

da suuremaid eesmärke.

Kohaliku omavalitsuse ülesan-

ne on toetada oma kogukonna 

spordiklubisid ja entusiastlikke 

vabatahtlikke, kes panustavad 

noorte huviharidusse ning seda 

ka oma vabast ajast. Nende töö 

aitab kujundada linna mainet, 

loob positiivseid eeskujusid ning 

tugevdab kogukonna sidusust.

Terviserajad vajavad 

valdkonna parimaid 

teadmisi
Viimase viie aastaga on Keila 

terviserajad läbinud märkimis-

väärse uuenduskuuri ning saa-

nud tuntuks üle Eesti, eelkõige 

oma suurepäraste suusaradade 

poolest. Selle edu üheks pea-

miseks loojaks on rajameister Rai-

do Notton, kelle pühendumus ja 

panus väärib esiletoomist. Et Kei-

la terviserajad areneksid edasi ja 

oleksid Eesti parimate hulgas, on 

oluline rakendada selle valdkon-

na parimaid teadmisi ja oskusi.

Terviserajad vajavad ka täien-

davaid arendustegevusi: pump-

track, kõrgseiklusrada, tuubirada 

ning väike mäetõstuk.

Soovime luua Keila terviserada-

dest parima võimaliku keskkon-

na värskes õhus liikumiseks, kus 

tegevust jagub kogu perele – olgu 

selleks sportlik nädalavahetus, 

perematk või lihtsalt mõnus aja-

viide looduses.

Huvitegevus ja sport ei ole luk-

sus, vaid investeering meie laste 

ja linna tulevikku. Keilas on ole-

mas entusiastlikud ja kogemus-

tega huvitegevuse eestvedajad, 

vaja on omavalitsuse järjekindlat 

tegutsemist.
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poliitiline võim Keilas ei esinda 

demokraatlikke väärtusi selle 

mõiste tegelikus tähenduses.

Otsustamisel ei arvestata ei koa-

litsioonipartneri arvamusi, am-

mugi mitte opositsiooni seisu-

kohti. Seetõttu lagunes eelmisel 

sügisel ka koalitsioon. 

Milliseid näilise 

demokraatia ilminguid 

oleme Keila linna 

juhtimises viimastel 

aastatel kõrval 

näinud?

Volikogus ei toimu sisulist 

tööd, sest istungite hääletused 

on juba ette ära otsustatud. Opo-

sitsioon võib esitada ükskõik kui 

palju argumente ja arutelupunk-

te, aga hääletustulemus on juba 

ette teada. Erand juhtus siis, kui 

üks Reformierakonna liige otsus-

tas hääletada mitte oma erakon-

na linnapeakandidaadi poolt, mil-

le tulemusena Anneli Pärlin sai 

olla mõnda aega linnapea ilma 

linnavalitsuseta. See olukord klaa-

riti järgmiseks volikogu istungiks 

ära läbinähtavate vangerdustega. 

Volikogu töö sisutust peegeldab 

kõige paremini paljude volikogu 

Demokraatia on valitsemis-

vorm, kus kodanikud osalevad 

poliitikas, võimude lahusus ja 

tasakaalustatus on tagatud, sea-

dus on ülim ning inim- ja koda-

nikuõigusi austatakse. Eristatak-

se otsest demokraatiat, kus otsu-

seid teeb kogu rahvas, ja esindus-

demokraatiat, kus valitsemine 

toimub valitud esindajate kaudu 

– meil kehtib viimane. Näiline 

demokraatia tähendab aga olu-

korda, kus demokraatia on vaid 

vormiliselt olemas, kuid võim on 

koondunud väheste kätte.

Viimaste aastate arengud on 

selgelt esile toonud, et valitsev 

liikmete istungi ajal enda arvutis 

kõrvaliste asjadega tegelemine – 

oluline on vaid õigel hetkel kätt 

tõsta.

Puudub sisekontroll. Kõik lin-

najuhtimise ohjad on väikese 

seltskonna käes, seetõttu puu-

dub sisekontrolli pinge. Ärgem 

unustagem korvpallitüli, tänava-

te renoveerimisel tehtud vigasid 

ja prügiveoga kaasnenud taga-

järgi. Põhiprobleem on selles, et 

enda otsuseid ei pea kellegagi 

läbi arutama ja otsuste pädevust 

tõestama.

Arrogantsus linna juhtimi-

sel. Juhtimine nõuab asjakohaste 

tegevuste esitamist, otsuste kaa-

lumist ja kohusetundlikku ning 

läbipaistvat aruandlust. Seda ei 

peeta oluliseks, mis tekitab arro-

gantset käitumismustrit. Igasu-

guse kriitika suhtes ollakse vae-

nulikud ja ei nähta seda konst-

ruktiivsena. Opositsiooniga suht-

lemisel ollakse üleolevad – seda 

on näha ja tunda ka volikogu 

istungitel.

Ülemvõimu kehtestamine. 

Kuna Keila linna seadusandvaks 

organiks on Keila Linnavolikogu, 

kus on Reformierakonna ülem-

võim, ja täidesaatvaks organiks 

sama erakonna poolt kinnitatud 

linnavalitsuse koosseis, siis an-

nab see võimaluse enda ülem-

võimu igal pool kehtestada. Lin-

na allasutustes töötavad ini-

mesed sõna otseses mõttes kar-

davad oponeerivasse erakonda 

või valimisliitu astuda või linna-

valitsuse suhtes kriitikat avalda-

da, sest see võib neile maksta nen-

de töökoha. Muidugi on julge-

maid erandeid, kuid nende spet-

sialiteet annab ehk neile selle jul-

guse.

Mida saame teha, olu-

korra parandamiseks?
Ideaalne demokraatia eeldaks, 

et volikogu töös osalevad kõik 

rahvaesindajad võrdselt, kus ot-

suseid mõjutavad sisulised aru-

telud komisjonides ja volikogus, 

mitte eelnevad kokkulepped või 

parteilised lõhed. Paraku ei ole 

ideaalseid olukordi olemas, kuid 

peaksime liikuma selles suunas, 

et tekiks koostöö volikogu liik-

mete vahel, olenemata sellest, 

kes on opositsioonis või koalit-

sioonis. Otsused peaksid sõltuma 

sisulistest aruteludest nii komis-

jonides kui volikogus, mitte eel-

nevatest omavahelistest kokku-

lepetest.

Valimisaktiivsus määrab, mil-

liseks kujuneb uus Keila volikogu 

koosseis ja kuidas linna edaspidi 

juhitakse. Seetõttu on oluline, et 

iga valimisõiguslik kodanik lä-

heks valima ja annaks oma hää-

lega märku, millist poliitilist jõu-

du ta soovib linnajuhtimise juu-

res näha. See annab võimaluse 

osaleda otsustes, mis mõjutavad 

linna igapäevaelu, arengut ja ko-

gukonna tulevikku. Mida aktiiv-

semalt kodanikud osalevad, seda 

laiem ja kaasavam on demokraa-

tia Keilas.

Nii et mingem valima. On aeg!

Jaak Sirp

Demokraatia Keila moodi

Suure osa oma ajast olen tegut-

senud ehitus- ja haldusvaldkon-

nas ning seetõttu näen, et linnale 

kuuluvate hoonete ja tänavate 

korrashoius ning heaperemeheli-

kus hoolduses on mitmeid mure-

kohti. Kogukonna jaoks on oluli-

ne, et hooned ja taristu oleksid 

hooldatud ning vastaksid täna-

päevastele nõuetele.

Taristu hea seisundi aluseks on 

järjepidev hooldus ja remont, see 

on kõige kulutõhusam viis hoida 

olemasolev korras. Uued ja ole-

masolevad hooned, spordisaalid, 

väljakud, haljasalad ning teed pea-

vad olema ohutud ja vastama sea-

dusest tulenevatele nõuetele. Sel-

les valdkonnas on Keilas veel pal-

ju teha.

Probleeme on tuleohutuse ta-

gamises, ventilatsioonisüsteemi-

de töös, lasteasutuste ja spor-

disaalide sisekliimas ning hoone-

te konstruktsioonide ja tehnovõr-

kude seisukorras. Need on vald-

konnad, kus tuleb leida rat-

sionaalseid lahendusi.

Sarnane põhimõte kehtib ka tee-

de korrashoius. Alati ei ole vaja 

luua kalleid ja näiliselt esindus-

likke objekte, kui tegelik vajadus 

on lihtsates ja toimivates lahen-

dustes. Iga valimistsükli järel on 

lubatud nende olukorda paranda-

da, ent sageli keskendutakse 

pigem näilisele ilule kui otstarbe-

kusele. Elaniku jaoks on tähtis, et 

tee oleks sile ja sõidetav, parkimi-

ne korraldatud ning hooldus liht-

ne ja mõistlik. Ohutussaarte raja-

misel ei peaks eelistama kõrg-

haljastust, sest samad teed vaja-

vad talvist hooldust ning aastate 

jooksul suureks kasvavad puud 

muudavad selle keerukaks.

Parkimiskohtade nappus on mu-

re nii kortermajade ümbruses kui 

ka uute tõmbekeskuste juures. 

Lahendusi tuleb otsida vajadu-

sest lähtudes. Rohelust saab linna 

lisada ka väiksemas mahus lille-

peenarde ja hekkide näol. Samuti 

tuleks arendada kergliiklusteid, 

mis ühendaksid meie uusi kau-

banduskeskusi ja muudaksid lii-

kumise ohutumaks.

Kõige olulisem on aga see, et 

otsused sünniksid koostöös lin-

naelanikega. Iga uus projekt, olgu 

see tee, haljasala või spordiväljak, 

tuleb kavandada neid inimesi sil-

mas pidades, kes seda igapäeva-

selt kasutama hakkavad. Kaasates 

kogukonda saab luua linna, kus 

iga tehtud otsus tundub mõistlik 

ja vajalik.

Tarmo Soobik

Heaperemehelikkus on 
linna vara hoidmise alus

Keila linna eelmiste volikogu valimiste 

tulemused ja tänaseks linna juhtimises välja 

joonistuvad juhtimisprotsessid panevad 

mõtlema demokraatia põhimõtete ja nende 

rakendamise kohaliku omavalitsuse tasandil.

Terve Keila valimisprogramm

Ÿ Linnavolikogu istungeid peab 

saama jälgida ülekande va-

hendusel.

Ÿ Loome süsteemi, et linnaela-

nik saaks regulaarselt ülevaa-

te linnavalitsuse ja volikogu 

tööst ning olulistest otsustest 

ja õigusaktidest.

Ÿ Linna arengu ning muude olu-

liste linnaelu puudutavate kü-

simuste kohta viiakse läbi ava-

likud arutelud, mis protokolli-

takse ja avalikustatakse. Aru-

telud toimuvad töövälisel ajal.

Ÿ Aruteludesse kaasatakse ko-

halikke elanikke ning vastava-

te valdkondade spetsialiste.

Ÿ Dokumendiregister on kor-

rektne ja ajakohane ning jär-

gib tähtaegu.

Ÿ Töötame Keila linna elanikele 

välja tervikliku kriisiplaani 

kriisiolukordadeks valmisole-

kuks.

Ÿ Linna finantsplaneerimine ja 

eelarve on läbipaistvad ning 

inimestele arusaadavad.

Ÿ Kasvatame reservfondi va-

hendeid, et olla valmis ettear-

vamatuteks olukordadeks.

Ÿ Volikogus ja linnavalitsuses 

tehtud otsused peavad olema 

selgelt põhjendatud ja aru-

saadavas keeles – ka siis, kui 

teema on raske.

Ÿ Loome vajaduspõhised voli-

kogu komisjonid, mis paku-

vad volikogule sisulist tuge ja 

väärtust otsuste tegemisel.

Ÿ Komisjonide ja nõukogude 

töötasud viime sõltuvusse osa-

lemisega töös .

Ÿ Ametnike töö on efektiivne, 

tööprotsessid kiiremad. Leia-

me võimalusi tööjõuressurssi 

jagamiseks hallatavate asu-

tustega.

Ÿ Linna avalikud infokanalid on 

kasutajatele atraktiivsed, info 

selgelt esitatud ja leitav.

Ÿ Oluline tähelepanu on Keila 

linna väärtustamisele Eesti 

meedias.

Avatud ja kaasav

juhtimiskultuur
Kvaliteetne haridus

Juhtimiskultuuri ei muuda ühe lubaduse või otsusega. Seda ku-

jundavad igapäevased töövõtted, suhtlusstiil ja valmisolek olla avatud 

erinevatele huvigruppidele. Keila linna inimestega suhtlemine peab 

olema selge, arusaadav ja aus. Linnavalitsus peab olema elanike tee-

nistuses, mitte vastupidi.

Ÿ Selgitame välja, kuidas pari-

mal võimalikul viisil leida 

lahendused, et hariduslikud 

otsused sünniksid vanuseg-

ruppe arvestavalt.

Ÿ Loome selge visiooni Keila 

gümnaasiumile, mis lisab koo-

lile konkurentsivõimelisust 

riigigümnaasiumite kõrval.

Ÿ Õpetajate ja õppijate vaimne 

tervis on prioriteet, esikohal 

on turvaline kooli- ja lasteaia 

keskkond.

Ÿ Oluline on haridusasutuste 

tugipersonali motiveerimine 

ja võrgustiku laiendamine.

Ÿ Seisame selle eest, et õpeta-

jate, lasteaia- ja huvihariduse 

õpetajate töötasud oleksid 

konkurentsivõimelised.

Ÿ Pöörame tähelepanu vaba aja 

veetmise võimalustele kooli-

des, et vahetunnid pakuksid 

võimalusi nii siseruumides 

kui ka õues.

Ÿ Otsime lahendusi kooli ja hu-

vitegevuse suuremaks lõimi-

miseks ja koostöö väärtusta-

miseks, sh suurendame koos-

töövõimalusi noortekeskuse 

ja muusikakooliga.

Ÿ Toetame koolide koostöö lai-

endamist kutse- ja kõrgkoo-

lidega ning tudengite teadus-

laborite ja -teatrite kaasamist.

Ÿ Jätkame haridusasutuste reno-

veerimist, esmatähtis on ter-

vislik keskkond.

Ÿ Peame oluliseks lastele paku-

tava toidu kvaliteeti koolides 

ja lasteaedades.

Haridusel on võtmeroll selles, kuhu ja kuidas me kogu ühiskonnana 

liigume ja milline on meie riik 10–20 aasta pärast. Ka Keila haridus 

vajab pikka plaani, kaugele vaatavaid ja julgeid otsuseid ning selget 

narratiivi. Seame hariduse kvaliteedi Keilas prioriteediks, et suudaksi-

me pakkuda konkurentsivõimelist haridust Tallinna koolide kõrval.

Praktilisted tänavad 

ja liiklus

Ÿ Tänavate rekonstrueerimisel 

lähtume praktilistest vajadus-

test, piirkonna elanike arva-

musest ja talvisest teehool-

dusest.

Ÿ Linnaliikluses on tähtis tasa-

kaal, mis teenib nii jalakäijaid, 

kergliikureid kui ka autojuhte, 

pakkudes samal ajal ka vaja-

likke parkimislahendusi.

Ÿ Liiklus peab toimima sujuvalt, 

ka liikluse rahustajad peavad 

olema läbitavad piirkiirusega.

Ÿ Arvestame bussigraafiku koos-

tamisel kõigi Keila piirkonda-

de laste ja eakate vajadusi.

Ÿ Peame oluliseks tervikliku tä-

navate ehituse ning renovee-

rimise kava loomist, et ka tee-

aluste kommunikatsioonide 

haldajad saaksid võimalusel 

planeerida oma töid samale 

ajale ning elanikud oleksid 

kursis, millal tööd nende piir-

konda jõuavad.

Ÿ Jätkame teise raudteeülesõi-

du rajamiseks lahenduste otsi-

mist.

Ÿ Korrastame esmajärjekorras 

ammu amortiseerunud kõn-

niteed ja pöörame tähelepa-

nu, et jalakäijate liikumisteed 

oleksid valgustatud.

Ÿ Jätkame Keila tänavate muut-

mist ratastooli- ja lapsevank-

risõbralikuks, kuid ei tee üle-

disainitud lahendusi.

Ÿ Mudaaugu elamupiirkonnani 

kulgevale kergliiklusteele raja-

me korraliku valgustuse ja 

võtame tähelepanu alla talvi-

se teehoolduse.

Ÿ Talvises teehoolduses kasuta-

me vähem kloriide.

Ÿ Otsime võimalusi kergliiklus-

teede arendamiseks ja ühen-

damiseks naabervaldadega.

Tänavate rekonstrueerimisel lähtume eelkõige praktilistest vaja-

dustest, piirkonnas elavate inimeste arvamusest ja linna eelarvest. 

Linnaliikluses on tähtis leida tasakaal, mis teenib nii jalakäijaid, 

kergliikureid kui ka autojuhte – liiklus peab toimima sujuvalt, 

pakkudes samal ajal ka vajalikke parkimislahendusi. Eesmärk on luua 

kõigile mõistlik liikumisruum.
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Ÿ Oluliste linnakeskkonda puu-

dutavate projektide elluviimi-

seks kaasame elanikke ideede 

tasandil, et inimesed saaksid 

kaasa rääkida praktiliste la-

henduste väljatöötamisel.

Ÿ Otsime võimalusi hädaolu-

korra seadusest tulenevate 

varjendite ja varjumiskohtade 

rajamiseks ning loome kriisi-

valvepiirkonnad.

Ÿ Panustame Keila Jõepargi kor-

rastamisse ning lisame rada-

dele nõrkvalgustuse, mis ei 

häiri elusloodust.

Ÿ Toome linnapilti rohkem prü-

gikaste ning pöörame tähele-

panu nende õigeaegsele tüh-

jendamisele.

Ÿ Lisame linnakeskkonda roh-

kem pinke.

Ÿ Arendame liikumisraskustega 

inimestele ligipääsetavust lin-

naasutustesse.

Ÿ Kaasajastame linnaasutuste 

WC-d ja muudame need ligi-

pääsetavaks ka abivajadusega 

inimestele ning nende abista-

jatele. 

Ÿ Kaasajastame videovalvesüs-

teemi ja edendame koostööd 

politsei ning päästjatega.

Ÿ Me ei toeta maamaksu tõusu 

Keilas.

Linnaruumi arendamisel lähtume praktilistest vajadustest ja funkt-

sionaalsusest, arvestades linnaeelarve võimalusi. Investeeringuid pla-

neerides peame oluliseks lahendusi, mis teenivad võimalikult paljusid 

linnaelanikke ja pakuvad igapäevaeluks vajalikke tingimusi. Eesmärk 

on kujundada turvalist ja funktsionaalset avalikku ruumi, mis teenib 

erinevate vajadustega linnaelanikke.

Turvaline linn ja 

kaasav planeerimine

Ÿ Alustame uue spordikeskuse 

planeerimisega ning renovee-

rime tervisekeskuse.

Ÿ Seame huvitegevuse toetami-

sele selged põhimõtted, et süs-

teem oleks läbipaistev ja võrd-

ne – linn toetab nii noori kui 

ka täiskasvanuid, kes oma saa-

vutustega toovad Keilale tun-

tust. 

Ÿ Avalikustame toetussummad 

ja tulemused.

Ÿ Vähendame huvitegevuse pak-

kujate halduskoormust: kaas-

ajastame ja automatiseerime 

huvitegevuse registri.

Ÿ Teeme koostööd naaberval-

dadega, et tagada laste ja noor-

tele võimalused ning korral-

duslik tugi huvitegevuses.

Ÿ Otsime võimalusi ka erasek-

tori poolt pakutava huvitege-

vuse toetamiseks, et laienda-

da mitmekesisust.

Ÿ Ehitame linlastele tennise- ja 

padeliväljaku.

Ÿ Arendame terviseradu ning 

loome toimiva uisuväljaku 

koostöös kogukonnaga.

Ÿ Kanname hoolt, et linna spor-

dirajatised oleksid valgusta-

tud ja korrastatud.

Ÿ Otsime võimalusi ka individu-

aalalade harrastajatele spor-

dirajatiste loomiseks.

Ÿ Pakume mitmekesist huvite-

gevust, mis toetab elukestvat 

õppimist ja enesearengut .

Meie soov on tagada Keila elanikele mitmekesine ja kättesaadav huvi-

tegevus ning vaba aja sisustamine igas vanuses. Soovime luua selged 

ja toimivad raamid, mis toetavad nii huviharidust kui ka spordi- ja kul-

tuuritegevusi, vähendades korralduslikku koormust ning võimaldades 

huvitegevuse pakkujal keskenduda oma põhiülesannetele – oluline on 

läbipaistev ja võrdne kohtlemine. Igaüks võiks leida linnaelust sobiva 

võimaluse oma oskuste arendamiseks, loovaks tegevuseks ja tervisli-

kuks vaba aja veetmiseks.

Mitmekesine huvi-

tegevus ja vaba aeg

Ÿ Paigaldame linnaruumi roh-

kem pinke ja loome mugavaid 

avalikke kohti puhkamiseks.

Ÿ Arendame hooldusteenuseid 

ja koduhooldust, et inimesed 

saaksid väärikalt elada oma 

kodus.

Ÿ Parandame eakate liikumis-

võimalusi ja transpordi kätte-

saadavust.

Ÿ Pakume mitmekesist huvite-

gevust – mänguõhtud, klubid, 

koolitused ja kogemusõhtud.

Ÿ Toetame digiõpet ja elukest-

vat õppimist, teeme koostööd 

Pensionäride Ühenduse ja Vää-

rikate Ülikooliga.

Ÿ Arutame partnerluskodu loo-

mise vajadust, mis pakuks tur-

valist ja kogukondlikku elu-

keskkonda.

Soovime luua linnakeskkonna, kus eakad tunnevad end kaasatuna, 

toetatuna ja väärtustatuna, kus on mugavad avalikud ruumid, 

mitmekesine huvitegevus, kättesaadav transport ning kogukondlikud 

tugivõrgustikud.

Hoitud põlvkond

Ÿ Korraldame rohkem kogukon-

dlikke avalikke üritusi, et Keila 

tänavad muutuksid aktiivseks 

kultuuri- ja kogukonnaalaks, 

kus elu toimub linnaelanike 

enda initsiatiivil.

Ÿ Arutame kogukonnaga koos-

töötamiskeskuse vajadust, 

kus ettevõtjad, loomeinime-

sed, noored ja ühendused saa-

vad koos töötada, ideid jagada 

ja kogukondlikke võrgustikke 

luua.

Ÿ Koondame kõik kultuurisünd-

muste korraldamise kultuuri-

keskuse vastutuse alla ja taga-

me võimekuse korraldada 

sündmusi aastaringselt. 

Ÿ Kutsume OTTi Keilasse taga-

si.

Ÿ Toetame kohalikke organisat-

sioone, ettevõtteid ja ühendu-

si kultuuri- ja kogukonnapro-

jektide elluviimisel, et kasuta-

da kogukondlikke ressursse ja 

kogemusi maksimaalselt.

Ÿ Toetame Keila tunnusürituste 

korraldamist ning austame ja 

hoiame olemasolevaid tradit-

sioone.

Linnaruumi arendamisel lähtume praktilistest vajadustest ja funkt-

sionaalsusest, arvestades linnaeelarve võimalusi. Investeeringuid pla-

neerides peame oluliseks lahendusi, mis teenivad võimalikult paljusid 

linnaelanikke ja pakuvad igapäevaeluks vajalikke tingimusi. Eesmärk 

on kujundada turvalist ja funktsionaalset avalikku ruumi, mis teenib 

erinevate vajadustega linnaelanikke.

Koosloov kogukond

ja elav kultuurielu

Ÿ Toetame noorte algatusi kul-

tuuri- ja kogukonnaürituste 

korraldamisel ja võtame foo-

kusesse noorte osaluse linna-

elu kujundamisel.

Ÿ Toetame noortevolikogu ja 

Noortelehe järjepidevat toi-

mimist.

Ÿ Võtame fookusesse turvaliste 

ja ligipääsetavate vaba aja 

veetmise alade loomise, kus 

noored saavad koguneda, lii-

kuda ja suhelda.

Ÿ Parandame noortele olulise 

info kättesaadavust ja seeläbi 

osalusvõimalusi.

Ÿ Julgustame ja toetame noorte 

algatatud ajutisi eksperimen-

te linnaruumi kujundamisel.

Ÿ Kutsume Keila ettevõtteid 

koostööle, et luua noortele teh-

noloogialabor, mis arendab 

oskusi ja toetab nutikat kogu-

konda.

Ÿ Kaasame noored Keila tulevi-

ku kujundamisse ja oleme ava-

tud värsketele ideedele.

Keila noortevaldkonna keskmes on võimaluste loomine, kus noored 

saavad arendada oskusi, avastada oma huve ja kaasa rääkida 

kodulinna kujundamisel. Toetame noorte algatusi, pakume aktiivset 

vaba aja veetmise keskkonda ja soodustame koostööd, et noored 

tunneksid kuuluvust ja saaksid olla osa linna tulevikust.

Aktiivsed ja 

kaasatud noored

Ÿ Võtame fookusesse kohalike 

arsti- ja hooldusteenuste kät-

tesaadavuse, et kõik linna-

elanikud saaksid vajaliku abi 

õigeaegselt.

Ÿ Arendame ennetust ja koos-

tööd sotsiaaltöö, hariduse, ter-

vishoiu ja õiguskaitse vahel, 

et lapsed ja pered saaksid 

õigeaegselt vajaliku abi.

Ÿ Aitame kaasa uute pere- ja 

eriarstide, sh vaimse tervise 

nõustajate tulekule Keilasse 

ning kaasaegse perearstikes-

kuse rajamisele.

Ÿ Leiame raske ja keskmise puu-

dega pereliikme hooldajale 

võimalusi iseendale pühen-

dumiseks.

Ÿ Soodustame diagnostika-

teenuste arendamist Keilas.

Ÿ Toetame juhtumikeskset, 

integreeritud ja paindlikku 

lähenemist sotsiaalvaldkon-

nas, vajadusel suurendame 

tugiisikute hulka.

Soovime arendada koostööd pere- ja eriarstide ning teenusepakku-

jatega, et info liikumine ja patsienditeenused oleksid kättesaadavad 

ning toetaksid paindlikku lähenemist tervishoiu-, sotsiaal- ja hool-

dusteenustele. Pöörame tähelepanu uute teenuste, diagnostika-

võimaluste ja vaimse tervise nõustamise arendamisele ning hooldaja-

te ja perede toetamisele, et inimesed saaksid Keilas elada väärikalt ja 

turvaliselt.

Kättesaadav tervishoid 

ja sotsiaalne turvatunne

Ÿ Võtame fookusesse linna tulu-

de mitmekesistamise, arenda-

des linna halduses olevaid rek-

laamipindu ning kinnisvara, 

et Keila oleks ressursitõhus.

Ÿ Suurendame kohaliku ette-

võtluse nähtavust ja arenda-

me infokanali, kuhu koonda-

me kohalike ettevõtete tee-

nused, töö- ja praktikapakku-

mised, et elanikud ja ette-

võtted leiaksid vajaliku info 

ühest kohast ning kohaliku 

ettevõtluse roll kodulinnas 

suureneks.

Ÿ Pöörame tähelepanu, et koha-

likud ettevõtted oleksid infor-

meeritud võimalusest osaleda 

kohalikes pakkumistes ja han-

getes.

Ÿ Kutsume ellu foorumid ja tee-

maõhtud, kus väikeettevõtjad 

saavad jagada ideid, kogemusi 

ja luua kohalikke võrgustikke.

Ÿ Otsime lahendusi kohalike 

tootjate ja tarbijate nõudlus-

põhiseks kokkuviimiseks, et 

soodustada kohalikku majan-

dust, toetada väikeettevõtlust 

ja parandada teenuste kät-

tesaadavust linnas.

Ÿ Tagame läbipaistva ja kompe-

tentse suhtluse, et ettevõtjad 

saaksid tegutseda kindlas ja 

etteaimatavas keskkonnas 

ning küsimused leiaksid kii-

red lahendused.

Ÿ Kaasame ja ühendame ette-

võtjaid, kohalikke organisatsi-

oone ja haridusasutusi, et 

luua võrgustikke, mis toeta-

vad teadmiste jagamist, inno-

vatsiooni ja kogukonna tu-

gevnemist.

Soovime luua ettevõtlusele ja linna teenustele soodsa, avatud ja 

läbipaistva keskkonna. Meie eesmärk on toetada kohalikke 

ettevõtteid, suurendada teenuste ja töövõimaluste nähtavust ning 

arendada linna majanduslikku potentsiaali, et Keila saaks pakkuda 

elanikele mitmekesist teenuste infrastruktuuri ning ettevõtjatele tuge 

ja uusi võimalusi. Kaasame aktiivselt ettevõtjaid linna arengu 

planeerimisse ning loome koostööplatvorme, mis aitavad kogukonda 

ja majandust samaaegselt tugevdada.

Koostöine ettevõtlus 

ja tulu toovad linna 

teenused

Mille eest 
me seisame?
Valimisliit Terve Keila on kohaliku kogukonna algatus. Me 

usume, et linn peab töötama inimeste heaks. Meie jaoks 

tähendab see avatud ja ausat juhtimist, otsuste läbi-

paistvust ning elanike ja asjatundjate kaasamist. Soovime, 

et Keila areng tugineks linna tegelikele vajadustele, 

arusaadavale rahakasutusele ja praktilisele planeerimisele.

Meie põhifookus on linna juhtimiskultuuri muutmine, sest 

just see määrab kõigi linna valdkondade toimimise – 

hariduse ja selle tugivõrgustiku tugevuse, eakate väärtus-

tamise kogukonnas, huvitegevuse ja kultuurielu jätku-

suutlikkuse, sotsiaalteenuste kättesaadavuse ning kohaliku 

ettevõtluse ja linna teenuste arendamise.

Me usume, et linna saab juhtida hästi, kui valdkondlikud 

otsused tehakse koos oma ala inimestega ja linnaelanike 

arvamust kuulatakse päriselt. Iga omavalitsuse juhtimises 

peab kogukonna esikohale seadmine olema enesest-

mõistetav .

Ausus ja usaldus

Otsused peavad sündima avalikult ja põhjendatult.

Kaasamõtlev kogukond

Kohalik kogukond on linna suurim teadmiste ja kogemuste 

allikas – kui selle potentsiaal jääb kasutamata, on juhtimine 

poolik.

Teadmistel ja seadustel põhinev 

juhtimine

Iga valdkonna otsused sünnivad koos nende inimestega, 

kes seda tööd päriselt tunnevad. Hea juhtimine peab 

tuginema nii asjatundlikkusele kui ka seadustele – see 

tähendab, et otsused ei tohi sündida isiklike eelistuste või 

parteiliste kaalutluste järgi, need peavad olema õiguslikult 

põhjendatud ja läbipaistvad.
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Terve Keila kandidaadid:

171 - Ott Lepik
IT-ettevõtja

164 - Priit Orusalu
Meeskonnavanem Keila Päästekomandos

157 - Ain Lang
Terve Keila asutaja, ettevõtja,

juhtimisnõustaja

158 - Keiu Valge
Terve Keila asutaja,

kommunikatsioonijuht, disainer

159 - Tarmo Hein
Huvikooli tegevjuht

160 - Viljar Paalaroos
Ehitusinsener

161 - Paul Taklaja
Tallinna Tehnikaülikooli vanemlektor

162 - Jaan Murdla
Ärikliendihaldur

163 - Raido Niinberg
Ettevõtja

165 - Helen Pert
Õppejuht, matemaatikaõpetaja

166 - Merle Liivand
Kantselei juhataja, 

tõlkeprogrammide kuraator

167 - Urmas Paejärv
Meeskonnavanem Päästeametis, 

ettevõtja ja triatlonitreener

168 - Veljo Reinik
Vabakutseline näitleja

169 - Richard Nurmela
Transpordi ja logistika tudeng

170 - Pille Sakteos
Jurist

172 - Helen Reis
Ostuspetsialist

173 - Berit Väli
Füüsikaõpetaja
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 34 kohalikku inimest

188 - Jaanus Õunapuu 
Projektijuht

182 - Tarmo Soobik
Haldusjuht

174 - Jaak Sirp
Ettevõtja

175 - Peteri Grauen
Ettevõtja

176 - Andres-Indrek Paukson 
Finantsjuht

177 - Mari Lepik 
Raamatupidaja

178 - Richard Robin Paukson
Õigusteaduste tudeng

179 - Reiner Prukner
Võtmekliendihaldur

180 - Ahto Reiska 
Hooldustehnik, õpetaja, bussijuht

183 - Tõnu Väli 
Tehnoloogiainsener

181 - Aare Kesamaa
Ettevõtja

184 - Tarvi Viisalu 
Tööohutuse üksuse juht

185 - Jan Erikson 
Digitaliseerimise ja protsessijuht

186 - Varmo Lindepuu 
Tiimijuht

187 - Lembit Kambek 
Pensionär

189 - Erli Altermann
Ettevõtja

190 - Tõnis Surva
Ettevõtja
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palju hääli iga nimekiri saab.

Eesti kasutatav valimissüs-

teem annab eelisjärjekorras man-

daate nimekirjadele, kelle kogu-

tud häälte arv on suurem. Kui 

nimekiri saab näiteks piisavalt 

hääli nelja mandaadi saamiseks, 

pääsevad volikokku neli selle 

nimekirja kandidaati, kelle isi-

klik häältesaak on suurim.

 See tähendab, et iga hääl loeb – 

mitte üksnes selleks, et kindel 

kandidaat pääseks volikokku, 

vaid ka selleks, et kogu nimekiri 

saavutaks piisava häältearvu. 

Mõnikord võib üksainus hääl 

muuta, kas mõni erakond või vali-

misliit pääseb volikokku või jääb 

sellest napilt ilma.

Miks on oluline 

minna valima?
Kohalik võim mõjutab otseselt 

sinu elu. Volikogu otsustab, mil-

lised tänavad saavad remondi-

tud, milliseid spordi- ja huvite-

gevusi toetatakse, kuidas koole 

ja lasteaedu rahastatakse ning 

milline on linna eelarve priori-

teetide jaotus. See, kas Keila 

areneb tasakaalustatult ja ela-

nike vajadusi arvestades, sõltub 

volikogu liikmete otsustest.

Kui sina ei hääleta, 

otsustab keegi teine 

sinu eest.

Valimisaktiivsus mõjutab ot-

seselt volikogu koosseisu. Kui 

valima läheb vaid osa elanikest, 

jääb osa Keila häältest kuulmata. 

Aktiivne osalemine tähendab, et 

volikogu esindab laiemat hulka 

linnaelanike.

Iga hääl tugevdab 

kogukonna häält.
Keila ei ole suur omavalitsus – 

just seetõttu on iga üksiku valija 

otsus oluline. Mõnikord otsustab 

volikogu tasakaalu kümnete, mit-

te sadade häälte vahe. Kui inime-

sed jäävad kõrvale, kujuneb ot-

sustav jõud nende kätesse, kes 

aktiivsemalt kohale tulevad.

Vastutus ja osalus
Kohaliku volikogu valimine ei 

ole ainult formaalne demokraa-

tia ilming – see on kõige otsesem 

võimalus mõjutada, kuidas ja 

kelle poolt Keilat juhitakse. Kui 

valimisaktiivsus on kõrge, on ka 

valitud volikogu tugevam ja legi-

tiimsem. Kui osalus on madal, 

jääb otsustusõigus kitsa ringi kät-

te, kelle vaated ei pruugi kajasta-

da linnaelanike huve laiemalt.

Kohalik poliitika ei ole kusagil 

kaugel, see on meie koolides, par-

kides, teedel ja hooldekodudes. 

Valimistel osalemine on liht-

saim viis öelda, millist Keilat ma 

täna soovin.

Keila linna elu ja tuleviku suu-

na määravad otsused sünnivad 

volikogus, kuhu valitakse tänavu 

sügisel 21 uut liiget. Nende ini-

meste käes on linna arengu-

plaanid, investeeringud, haridu-

se ja sotsiaalhoolekande suunad, 

aga ka see, milline on meie iga-

päevane elukeskkond. Seepärast 

on igal valijal otsene mõju selle-

le, millises suunas Keila järgmis-

tel aastatel liigub.

Valimised on 

kohaliku 

demokraatia tuum
 Kohaliku omavalitsuse voliko-

gu valimised toimuvad üle Eesti 

13.–19. oktoobrini 2025. Hääle-

tada saavad kõik vähemalt 16-

aastased Keila elanikud, kelle elu-

koht on rahvastikuregistri and-

metel Keila linnas. Hääleõigus 

on nii Eesti kui ka Euroopa Liidu 

kodanikel ning ka neil, kellel on 

Eestis alaline või pikaajaline ela-

misluba.

Kuidas jagunevad 

hääled ja mandaadid
 Keila on üks valimisringkond 

ja Keila linnavolikogus on 21 

kohta ehk mandaati. See tähen-

dab, et kõigi valimisliitude ja era-

kondade tulemuste põhjal ku-

juneb volikogu koosseis proport-

sionaalselt vastavalt sellele, kui 

Kuidas moodustub volikogu Keilas 

ja miks on oluline minna valima?

mõelda, milliseid avalikke tee-

nuseid või funktsioone võiks nen-

del kinnistutel vaja minna küm-

ne või kahekümne aasta pärast.

Lõuna-Keila on omaette teema. 

Linna areng on loomulik ja vaja-

lik, kuid see peab olema tasakaa-

lus. Selles piirkonnas pole pea 

ühtegi teenindavat ettevõtet pea-

le Usina. Ka uusi võimalusi nende 

loomiseks jääb järjest vähemaks. 

Raba 43 planeeritav arendus 

toob piirkonda juurde elanikke ja 

liiklust, mis koondub taas Üle-

sõidu tänavale. Praeguses etapis 

ei ole see mõistlik lahendus. 

Linna edasine laienemine peab 

olema otseselt seotud teise raud-

teeülesõidu rajamisega.

Praegu võiks keskenduda väik-
sematele, kuid käegakatsutava-
tele teemadele. Näiteks ei pea hal-
vas seisus kõnnitee asfaltkatte 
parandamine alati tähendama 
kogu tänava rekonstrueerimist – 
saab ka lihtsamalt. Pärnus te-
hakse seda nii: tänav suletakse 
paariks päevaks, asfalteeritakse 
ja tulemuseks on sile kõnnitee, 
mida inimesed päriselt hindavad. 
Ka Keilas tuleks tähelepanu pöö-
rata kodanike igapäevastele lii-
kumistrajektooridele, mitte ai-
nult sõiduteedele. Kõnniteede 
korrashoid ja katte uuendamine 
on sama oluline osa heast linna-
ruumist kui teed ja sillad.

Levinud hüüdlause on „Keila 
on 15 minuti linn“. Kõlab uhkelt, 
kuid kui tegelikkus on selline, et 
igasse kohta jõudmiseks kulubki 
15 minutit, on midagi siiski va-
lesti. Keila areng meenutab sõõ-
rikut – kauplused ja teenindus-
asutused koonduvad linna serva-
desse, eelkõige Põhja-Keilasse. 
Viimane näide on Benu apteegi 
kolimine Vesiveski keskusesse. 
Äriloogika mõttes on see muidu-
gi Benu enda otsus, ent suuremat 
pilti vaadates tekitab see küsi-
musi. Sõõriku keskel on teadagi 
auk. Mis jääb Keila keskele? Lin-
navalitsus, kultuurikeskus ja väi-
ke erakool.

Mida linn saaks ja 

peaks tegema?
Mõelda pikema vaatega ja aren-

dada Keilat võimalikult tasakaa-
lustatult. Viimastel aastatel on 
linn müünud endale kuuluvaid 
krunte peamiselt elamuaren-
duseks, kuid tegelikult tuleks 

Tasakaal linna arengus
Iga kord, kui ma linnas 

jalutan, märkan 

midagi, mis paneb 

mõtlema: selle saaks 

ju korda teha, kui kõik 

otsustajad oleksid 

samal seisukohal.

Jaan Murdla

tervekeila.eeæ

/tervekeila

info@tervekeila.ee
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ON AEG
TERVE KEILA

VALIMISLIIT

13.–18. oktoober toimub eel- ja elektrooniline hääletamine

19. oktoobril ehk valimispäeval toimub hääletamine ainult jaoskondades

Kohaliku omavalitsuse volikogu valimistel 
saab oma hääle anda 13.–19. oktoobril


